

**Отзыв об автореферате
диссертации Е.В. Гориной
«Конституирующие признаки дискурса Интернета»**

Диссертация Е.В. Гориной представляет собой значительный вклад в новую, стремительно развивающуюся научную дисциплину – интернет-лингвистику. Автор справедливо указывает, что «изучение Интернета актуально и необходимо для понимания современного состояния языковой системы, процессов формирования личности современного человека, специфики развития современного общества» (с. 21). Действительно, нельзя не признать, что глобальная сеть сегодня служит и ярчайшим отражением социальных и психологических реалий, и одним из существенных факторов их возникновения и развития. При этом Интернет в огромной своей части вербален и, несомненно, подлежит лингвистическому анализу.

Среди положений, вынесенных на защиту, особый интерес представляют, на мой взгляд, идея субдискурса как самостоятельного компонента глобального дискурса Интернета, а также теория дискурсивной защиты, в частности – системы ее композиционно-речевых средств.

В первой главе работы – «Интернет и его роль в развитии коммуникации» – Е.В. Горина предлагает основательный аналитический обзор научной литературы, посвященной различным аспектам существования глобальной сети. Необходимо отметить широчайшую профессиональную и общегуманитарную эрудицию автора диссертации. Е.В. Горина точно и убедительно определяет место собственной работы в общем пространстве исследований Интернета: это область дискурсивного анализа. Нельзя не согласиться с тем, что в этом направлении делаются пока только первые шаги, что обуславливает бесспорную новизну диссертации.

Во второй главе – «Когнитивность как внутренний признак дискурса Интернета» – раскрывается значение термина «субдискурс», вводится понятие тематического расширения, характеризуется специфика темпоральности,

локативности, авторства, адресности, событийности, проблемности интернет-текста.

Третья глава – «Интерактивность как внутренний признак дискурса Интернета» – посвящена тем свойствам дискурса, которые отличают сетевую вербальную коммуникацию от офлайновой, и подробно рассматривается природа и функционирование такого феномена, как дискурсивная защита.

В четвертой главе – «Вариативность как внутренний признак дискурса Интернета» – рассматривается своеобразие представления и поиска информации в глобальной сети и делается ряд заключений, важных для развития современной когнитивной лингвистики.

Сделанные Е.В. Гориной выводы убедительно доказаны и не вызывают принципиальных возражений. Оригинальное, серьезно обоснованное и исключительно важное положение о природной манипулятивности интернет-дискурса требует, с моей точки зрения, дальнейшего специального исследования.

Автореферат свидетельствует о том, что рассматриваемая диссертация строго соответствует специальности 10.02.19 – Теория языка – и отвечает всем требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, № 842, п. 9), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук.

6 апреля 2016 г.

Евгения Наумовна Басовская, доктор филологических наук, доцент,
зав. кафедрой медиаречи Института массмедиа РГГУ
jeni_ba@mail.ru

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Российский государственный гуманитарный университет»
125993, ГСП-3, Москва, Миусская площадь, д. 6
Телефон: 8 (495) 250-61-18
Факс: 8 (499) 250-51-09
Электронная почта: rsuh@rsuh.ru



правления кадров

Н.Н. Назарова